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In der Kalten Zone

Training → Schülerbuch S. 146/147


1a	= nördlicher Polarkreis 
	1 = Nordamerika, 2 = Asien, 3 = Europa 
1b	A = Atlantik, B = Pazifik, C = Nordpolarmeer 
1c	a = Grönland, b = Alaska, c = Mittelsibirisches Bergland, d = Skandinavische Halbinsel

2	In Archangelsk und Lulea kann man Polartag und Polarnacht nicht erleben, weil beide Orte südlich des nördlichen Polarkreises liegen.

3a	Das Ereignis heißt Sol Dag. Es handelt sich um den Tag, an dem die Polarnacht endet und die Sonne, wenn auch nur für einen kurzen Moment, am Horizont sichtbar ist.
3b	Die Schule liegt nördlich von Tromsø. Der Sol Dag findet in Tromsø etwa am 21. Januar statt (Vgl. S. 137, M 3). Da der Sol Dag in dem vorliegenden Beispiel an einem Februar stattfindet, muss der Ort nördlicher sein, da hier die Polarnacht länger andauert.

4	Je mehr man sich den Polen nähert, desto …
… kälter wird es.
… niederschlagsärmer wird es.
… desto länger bleibt die Schneedecke liegen.
… desto länger werden Polartag und Polarnacht.
… desto kürzer wird die Vegetationsperiode.
Die Gründe sind in der Ekliptikschiefe und den daraus resultieren unterschiedlichen Beleuchtungsverhältnissen zu finden.

5a	Antarktis: Die Antarktis beschreibt die Region, die südlich des südlichen Polarkreises liegt. Sie besteht aus einem eisbedeckten Kontinent: Antarktika. Er ist etwa doppelt so groß wie Australien. Von allen Kontinenten ist Antarktika der kälteste, trockenste und windigste. Nur 2 % des Kontinents sind eisfrei, der übrige Teil wird von einem bis zu 4 km mächtigen Eispanzer bedeckt.
5b	Arktis: Bezeichnung für die Region um den Nordpol zu der das Nordpolarmeer und Teile der angrenzenden Kontinente Nordamerika, Asien und Europa gehören. Die Arktis kann definiert werden als die Region, die nördlich des nördlichen Polarkreises liegt. Sie stellt ein von Landmassen eingeschlossenes Meer dar, das Nordpolarmeer. Durch das kalte Klima hat sich eine riesige Eisfläche aus gefrorenem Meerwasser gebildet.

6a	Falsch. Die Heimat der Inuit ist neben einigen Gebieten auf Grönland der nördliche Küsten-bereich des amerikanischen Kontinents. Lange gehörten diese Territorien rechtlich zu Kanada und den USA. Seit 1999 aber wird ein Teil von den Inuit wieder selbst verwaltet. Die Inuit nennen das Gebiet Nunavut.
6b	Richtig. Allerdings müssten sie es nicht machen, denn alles, was die Inuit zum Leben benötigen, kann man auch im Supermarkt einkaufen. Da die Lebensmittel aber recht teuer sind, gehen viele Inuit nach wie vor auf die Jagd. Zum einen, weil die Jagd zu ihrer traditionellen Kultur zählt, zum anderen, weil sie hierdurch ihren Speiseplan kostengünstig bereichern.
6c	Falsch. Für die Jagd werden heute Motorschlitten benutzt. Diese Skidoos sind schneller ist als die traditionellen Hundeschlitten.
6d	Falsch. Die Arktis ist ein von Landmassen umgebenes Meer, die Antarktis ist ein von Meeren umgebener Kontinent, der sich Antarktika nennt.
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6e	Falsch. Der boreale Nadelwald kommt ausnahmslos auf der Nordhalbkugel vor. Auf der Südhalbkugel fehlen die großen Landmassen, so dass die für die borealen Wälder typischen Klimaelemente so nicht vorkommen.
6f	Falsch. Die Nord-Ost-Passage ist derzeit nur wenige Wochen im Jahr eisfrei. Und selbst dann erscheint es sicherer, wenn ein Eisbrecher das Schiff begleitet, da selbst dann von Eisbergen oder plötzlichem Packeis große Gefahren ausgehen. In Folge des Klimawandels wird das eisfreie Fenster zunehmend größer werden.

7	Durch die großen Temperaturunterschiede und die damit verbundene Längenausdehnung drohen die Rohre zu reißen.
·  Bau der Pipeline im Zickzack und mit Puffern, die ein Zusammenschieben und Ausdehnen wie bei einer Ziehharmonika ermöglichen.
·  Unterbrechung der Wanderwege der Karibus bei oberirdischer Trassenführung wird die Pipeline auf Stelzen gelagert, sodass Durchlässe geschaffen werden, unter denen die Karibus hindurch wandern können.
·  Pipeline verläuft durch erdbebengefährdetes Gebiet (Vulkanismus)
·  Pipeline verläuft nicht geradlinig, sondern im Zickzack, um sie im Falle eines Erdbebens wie eine Ziehharmonika elastisch zu halten.
·  Pipeline liegt nur lose auf den Stelzen, federnd geschützt durch Stoßdämpfer auf beiden Seiten. Dadurch, dass sie beweglich auf Trägern gelagert ist, kann sie 3,6 m horizontal und 0,6 m vertikal ausscheren. Im Falle eines Erdbebens können so die Bewegungen des Untergrundes ausgeglichen werden. Pipeline könnte im Dauerfrostboden versinken
·  Pipeline wird auf Stelzen gebaut, die so tief in dem Dauerfrostboden verankert werden, dass die Stelzen selbst bei sommerlich oberflächlich aufgetauten Böden noch sicheren Halt finden
·  Durch die in einer Höhe von 1,50 m bis 4,50 m über dem Erdboden montierte Pipeline wird zudem der direkte Kontakt mit dem Boden verhindert
·  Jede Stelze ist mit einem Kühlkreislauf ausgerüstet, der die durch die Rohre ab-gegebene Wärme nicht an den Boden weiterleitet, sondern nach oben an die Umgebungsluft abgibt („Hörner“ auf den Stelzen)
·  Pipeline verläuft durch unwegsames Gelände und muss dabei u. a. bis zu 1 500 m hohe Berge überwinden.
·  Wahl einer geeigneten Trasse

8	Von links nach rechts: Nordpol, Nordkap, Mitteleuropa, Südpol

9	Individuelle Schülerlösung, in welcher aber wirtschaftliche, soziale und ökologische Belange gleichermaßen berücksichtigt werden sollten


10	Individuelle Schülerlösung, in der z. B. die länger werdende Vegetationszeit thematisiert werden sollte. 
Die Gebiete, in denen Landwirtschaft möglich ist, werden immer größer. Neben Gurken, Brokkoli und Kartoffeln, werden auch andere Obst- und Gemüsesorten angebaut werden können. Erdbeeren werden vielleicht bald auch im Freiland und nicht mehr unter Folie oder in Gewächshäusern angebaut werden. Hierdurch wird Grönland für Landwirte immer interessanter. Die traditionelle Jagd auf Eis hingegen wird 
an Bedeutung verlieren.
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